



2024年1月26日 星期五

责任编辑:王洪亮
编 辑:孙嘉立 版式:金远龙

激情迎亚冬 冰雪暖世界

6

编者按:

人类的迁徙,一是为了生存,二是出于好奇,旅游显然属于后者。入冬后,全国各地奔赴哈尔滨的人流,让这座城市的机场旅客吞吐量和铁路发送旅

客人次屡创新高,绘就了一幅波澜壮阔的阶段性“迁徙图景”。

哈尔滨成为国人的“诗和远方”,人们来这里开启的不只是旅行,也是一场温情与治愈之行,

甚至更多……众多还没有来的、正在游览中的、已离开哈尔滨的人,持续通过各种渠道和方式倾诉自己在哈尔滨的经历和对哈尔滨的感受与情感。

即日起,本报推出系列报道——全国人民写

给哈尔滨的“情书”。我们通过梳理人们对哈尔滨的肺腑之言、真情实感,来探讨一座城的魅力源头,并试图呈现哈尔滨在“网红城市”之外的真正内涵。

●全国人民写给哈尔滨的“情书”系列报道之一

一条简单的网络日志都能引发山南海北数万人互动留言,争相“共鸣”心中独一无二的哈尔滨形象——

奔赴哈尔滨的一万个理由

本报记者 刘希阳 / 文 刘达齐 / 摄

又一个冰雪季,哈尔滨如往年一样喧嚣热闹。但这一次,热度却是空前的——哈尔滨铁路、民航客流量屡破新高,纷至沓来的游客使哈尔滨成了2024年的第一个“顶流”。

是什么,让无数人不惜跨越数千公里的距离、克服南北差异,集体奔赴一座东北之城?这肯定不是一场说走就走的旅行。事实上,在网络

上,一条关于哈尔滨的普通日志很容易就能成为一个“树洞”,山南海北数万人在互动留言,争相“共鸣”心中独一无二的哈尔滨形象。人们有太多的话要对哈尔滨说。

“哈尔滨”与其说是一个高频词汇,不如说已经成为很多人的一个情结——每一个人都有一个奔赴的理由。

A 不止有“诗和远方” 还能在“哈尔滨”释放并找回自我

很多人说,祖国之大之壮美,可能我们一生无法走遍。以前从未想过一定要去感受雪的晶莹、冰的剔透,也并未觉得非得把锅包肉和冻梨放入人生的美食清单里……但这一次,因为是哈尔滨,所以特别想到这个中国最北端的省会城市看一看。

南京游客“金属巴洛克”:在哈尔滨,人们真的在笑、在跳舞,就像参加一场毫无负担的盛大聚会,每个人都能放松自己。这种快乐是共通的,演不出来,人人都能变社牛,好喜欢这里和这里的人。

河北游客“今夕是何年”:我们这些大人,也需要被宠,也需要被人情味包裹。想去哈尔滨,让孩子们也看看大人孩子气的一面,看到一个跟平时不一样的妈妈。也许在这之前,孩子觉得家长都是无所不能的,这次也让孩子明白,原来爸爸妈妈只是比较大的孩子。

黑龙江网友“纯娱乐”:我是一名兼职的网约车司机,在冰雪大世界门前载了一个来自广州的

20多岁小伙,他自己来旅游,通过一路交谈得知他是一位肺癌晚期患者,医生说只有三四个月的生命了。小伙子说,他只想在这些日子里把想去的地方都走一遍,这个冬季,他选择了哈尔滨。

湖北游客“刺客”:红尘许我几重忆,那年冰雪梦关东。奔赴这片黑土地,想要感受东北风光和温暖的人间烟火。

四川网友“赫尔希会笑栗壳”:其实,我超级想去东北本地人家里做客,但是我不好意思。所以就来一趟哈尔滨吧,实现我走亲戚的愿望。

广东网友“丹妮”:旅游的目的很单纯,就是去别的地方感受不一样的生活方式,用它们来丰富我们的生活和人生。这个冬天,哈尔滨满足了我关于“诗和远方”的全部想象。

陕西网友“千北”:哈尔滨的烟火是因为冰雪吗?是因为在这里有人心里渴求的那一丝温暖、互助。所以,我想奔赴哈尔滨。



中央大街人气爆棚,游客“打卡”马迭尔冰棍。

B 来时是“且”走后是亲 体味人与人双向奔赴的快乐

“且”,是哈尔滨人对客人的亲昵称呼。这个冰雪季,哈尔滨人“掏家底儿”宠“且”,游客需求“都安排”则成为本能反应,游客们被看重、被满足、被关爱,大家在一座北方的城市里感受到的是舒适、愉悦和温暖。他们说,哈尔滨不只景美,人也好,关键是全城人都好,碰到的店家也都很好。

上海游客“好吧我承认”:哈尔滨就像家中的老大,早早地帮爹妈一起拉扯弟弟妹妹。后来,弟妹长大了,有了各自的生活。有一天,弟弟妹妹来了,老大远远地就迎出了门儿等着:“赶紧进屋,想吃啥,哥给你整。”哈尔滨的热情,让我们感受到了浓厚的亲情

味儿。

江苏游客“地外生物”:差异和分歧是永远存在的。但哈尔滨用真心真情接纳游客,尝试去了解南方人,去知道客人们需要什么……哈尔滨用热情推开了北方的大门,让“且”们从心里感受到了温暖。

山东游客“狐说三哥”:在网上刷到很多关于哈尔滨的视频,看评论都会让人热泪盈眶,被哈尔滨人的热情、真诚所打动。

上海网友“西柚果汁汁”:在快节奏的社会里,特别是一些一线城市,有时会让人觉得难以透气。而东北人纯粹的热忱,以真心换真心,才触动人心。

浙江游客“冰糖肘子”:东北和别的地方不一样,你只要嘴甜一点,“哥”“姐”叫得热情一点,绝对饿不着。人们不太计较,每个人都好像都有当家里“大哥”“大姐”的潜质。

广东游客“小豆丁”:哈尔滨只是因为有雪、有冰雕才火成这样的吗?不是的,是有人情味儿,有理解和包容,有家里做老大的样子。哈尔滨值得今天的火,还能更火,还能持久。

河北游客“骑士”:哈尔滨火的不只是景区景点,是东北人的热情好客、对游客的宠爱。这次哈尔滨不只政府主动作为,就连普通百姓都在作奉献。

安徽游客“小许童鞋”:今日今时,大家来哈尔滨追求的不再只是景点了,而是双向奔赴的快乐。

雪大世界景区被广泛传播,我泪目了——哈尔滨不仅有美丽的景色,还有历史的沧桑,更有百年历史积淀下的赤诚氛围,怎能不让人心向往!

山东游客“Clover”:哈尔滨不管是地域还是文化,有很多值得称颂的地方。曾经北方的巨人依然是坚挺的,有太多的心酸与苦累,值得全国人民的呵护与发掘。

湖南网友“希希呀”:这个冬天没带孩子去哈尔滨,暑假一定去一趟。不为冰雪,就想去看一趟!

C 抚慰人心的烟火气 感悟赤诚与伟大的城市精神

白岩松说,“哈尔滨的火热,让熟悉它的人,笑着笑着就哭了,这一天终于来了!”这个冬季,全国各地的人们走上哈尔滨街头,品味这里的人间烟火气,也深挖着哈尔滨的历史……大家在这个陌生的城市里亲密无间地探秘,也在轻松愉悦的氛围中感受到“清澈的爱,只为中国”。

山东游客“爱唱兵哥”:这是一个极具烟

火气、人情味儿的城市。它不仅代表着一座城市,更是整个东北的人间烟火味儿!

山东游客“缘”:哈尔滨是一座英雄城市,靖宇街、一曼街、尚志大街等街道都以英烈的名字命名,以此来纪念东北抗联英烈。这样的爱国旅游多有意义!

吉林游客“留声机”:“清澈的爱,只为中国”是戍边烈士陈祥榕说的。这句话通过冰



游客兴奋地在雪墙上凹造型。

又甜又暖! 1726串冰糖葫芦免费送游客

哈尔滨美食博主制作冰糖葫芦,市民志愿者助力街头发放

式“整活儿”:今天买100斤东星斑做鱼豆腐,明天又整回来200斤牛肉在家做牛肉干,别的美食博主是做饭,他是“作着整饭”,主打一个高难度,粉丝们特别喜欢看他的“妈见打系列美食”。今年哈尔滨火爆,全城总动员,看到市民们免费接送游客、街头发热贴、争当志愿者,“苟宋”觉得自己也一定要做点什么。“今年的哈尔滨太燃了,看到家乡好起来,所有人激情澎湃,我们团队都是土生土长的哈尔滨人,更应该参与其中,我们想用最擅长的美食招待客人。”“苟宋”说。

他们想了几十个策划,最后选择具有东北特色、男女老少都喜欢的冰糖葫芦,计划制作1500串在景点免费分发。虽然“苟宋”挑战过很多次高难度烹饪,但这一次却“轻敌”了,险些“翻车”,“苟宋”团队批发了几百斤新鲜水果,200斤白糖,定做了稻草棒和小推车后准备开工。冰糖葫芦看似简单,制作起来才知道有技术门槛,不是糖炒糊了,就是砂糖橘穿碎了,光是160斤山楂压扁去籽就干了一整天,预告视频已经在社交平台发出去了,可进度却严重滞后,“苟宋”意识到自己的6人小团队根本不可能按时完成任务,不得不找来亲朋好友组成了一个21人的“流水线”。最终,整整4天没日没夜地制作了1726串冰糖葫芦。

市民主动当志愿者 热情好客获得游客点赞

音乐公园大雪人脚下、防洪纪念塔、索菲亚教堂是“苟宋”精心挑选的发放点,网友们调侃“在抖音看了一天

发冰糖葫芦”。

“苟宋哈尔滨发糖葫芦”话题迅速登上社交平台热搜,“苟宋”说,虽然当天他们在户外站了近10个小时,可所有的情绪却空前高涨,“身上冷,心里暖。很多市民还送来热贴,现场发给游客。还有十几位市民主动当志愿者,帮忙发冰糖葫芦。很多游客拿到冰糖葫芦后特别感动,夸哈尔滨人热情实在。这是一场哈尔滨人的“爱心大接力”!

“苟宋”姓宋,是个“90后”小伙,成为美食博主之前是科班出身的媒体人,当过电视台编导。因为2020年4月发布在家做各种美食的视频意外走红,“苟宋”和几个亲友便成立了视频团队,开始做“美食体验清单”,致力于在自家厨房生产芝麻油、巧克力、牛板筋等“高难美食”。他的美食让很多网友垂涎三尺,却从来不变卖。“苟宋”表示,他的美食视频都是真实制作能吃的食品,所以前期要经过大量的准备工作和试验,即使有配方也经常失败,一两分钟视频的拍摄周期长达五六天,做不到批量生产。目前团队还不够专业,做出的食物亲朋好友分一分就没有了,大家如果想吃恐怕还要再等一等。

发冰糖葫芦的视频上了热榜,很多外地网友私信“苟宋”,夸他是“正能量美食博主”,还表示愿意在来哈尔滨的时候参与这样的活动。“苟宋”说:“我们东北博主都热爱自己的家乡,很高兴大家说我的视频很治愈。哈尔滨就是一座治愈的城市,欢迎大家来体验这里满满的幸福感。”



“苟宋”向游客免费发放冰糖葫芦。



■本报记者 高云

花费30000多元制作1726串冰糖葫芦免费发给游客——最近,哈尔滨美食博主“苟宋”在街头发冰糖葫芦的视频上了好几个网络平台热榜,全国网友都夸哈尔滨人实在,家里来“且”了是真把好吃的拿出来招待。“苟宋”说,冰糖葫芦的发放是一场哈尔滨人的“爱心大接力”,为了让更多游客感受冰城温暖,很多市民在背后默默助力,传递爱心和热情。

组成21人“流水线”

4天制作1726串冰糖葫芦

作为全网粉丝量近千万的美食博主,“苟宋”擅长花